

Иммиграция как угроза духовной целостности России

Тяжкова Наталья Андреевна

Студент

Самарский государственный аэрокосмический университет имени академика

С.П.Королева, Факультет экономики и управления, Самара, Россия

E-mail: neaz@list.ru

В условиях интеграции России в мировое сообщество происходит глобализация практически всех сфер общественной жизни. Более распространенными становятся и процессы внешней миграции. Важным аспектом проблемы миграции является то, что сталкиваясь с большим потоком лиц, не знающих традиций, языка, культурно- исторических особенностей принимающего общества, коренному населению тяжело сохранять свои духовные приоритеты. Это особенно актуально для России, пережившей тяжелейшие потрясения за последние несколько десятков лет. В 1990-е гг. в поисках нового социально-экономического опыта лидеры страны устремили свои взоры в сторону Запада. Отказываясь от своих духовных оснований, Россия принимает ценности, диктуемые глобализацией: идеи однополярного мира, линейного прогресса, открытость экономики, толерантность, мультикультурализм и т.д. Такое положение дел привело к тому, что россияне, сталкиваясь с отсутствием ясной идеологии, понятной системы ценностей, потеряли социальные и моральные ориентиры, способствующие хорошему социальному самочувствию. А критерий успешной модернизации, о которой все чаще заявляется, выражается в качестве человеческого капитала.

В экономическом плане модернизация российской экономики невозможна без мигрантов. Принято считать, что иммиграция считается единственным методом преодоления депопуляции российского общества. Однако готово ли сегодня российское общество к такой модернизации? На наш взгляд, народ страны без «воли к жизни» не может принимать большие потоки мигрантов.

По объемам иммиграции Россия занимает второе место в мире, уступая лишь США [1]. Столь высокие объемы иммиграции в России вызваны, с одной стороны, тем, что иммигрантам в России можно хорошо трудоустроиться, получить образование, а с другой стороны, либеральной миграционной политикой России.

Многочисленные прогнозы численности населения России [5] показывают, что естественный прирост населения вплоть до 2030 г. будет отрицательным. Только высокие показатели миграционного прироста позволят стабилизировать численность населения. Чтобы Россия развивалась по благоприятному варианту прогноза, необходимо, чтобы уже в 2011 году миграционный прирост составил 350,4 тыс. чел. (в 2008 году он составил 242,1 тыс. чел.) [5].

Росту иммиграции способствует либеральность миграционной политики. В концепции миграционной политики Российской Федерации [3] практически не предусмотрены важные цензы для приезжающих: знание языка принимающего общества (как в Германии), адекватное медицинское освидетельствование (как во Франции). Кроме того, в сложившейся атмосфере духовного вакуума необходимы ориентиры на поддержание российской идентичности.

Важнейшим аспектом проблемы миграции выступает неготовность россиян к приему большого количества иммигрантов. Об этом свидетельствует деятельность некоторых радикальных организаций и происходящие эксцессы, например, на Манежной площади в Москве. Подтверждают общую негативную настроенность к иммиграции и социологические опросы. Так, согласно опросу, проведенному Институтом социологии РАН и Центром этнополитических и региональных исследований в 2008-2009 гг., около половины опрошенных жителей Самары против того, чтобы рядом с ними поселились мигранты из Закавказья, Средней и Юго-Восточной Азии. 45% респондентов ответили, что Россия не нуждается ни в мигрантах, ни в трудовых мигрантах [2].

Проведенный нами опрос студентов самарских вузов [4] показал, что 60% респондентов считают, что России не нужны трудовые мигранты, поскольку «они занимают рабочие места россиян» (38%) и «они несут социальную опасность» (22%). В свою очередь, 40% опрошенных вполне оправдывают трудовую миграцию.

32% тех опрошенных студентов, кто не видит необходимости в трудовых мигрантах для России, категорически против ситуации, когда мигранты могут поселиться в подъезде их жилого дома.

При этом отношение к гражданам национальных республик России более лояльное (90% отметили, что относятся к ним положительно и нейтрально, а 10% - негативно). Отрадным видится тот факт, что некоторые из опрошенных студентов (8%) не напрямую связывают свое отношение к людям с их этнической принадлежностью.

На вопрос «Какие трудности иностранцы испытывают, живя в России?» 69% опрошенных студентов ответили «языковые», а 61% - «психологические». Это может свидетельствовать о возникающих социально-психологических проблемах взаимодействия с иностранцами. Исследование показало, что среди опрошенных студентов, вступавших в конфликты с иностранцами, эти ситуации были связаны с трудовыми мигрантами у 61%, тогда как с иностранными студентами ситуации непонимания и конфликтов были у 26% респондентов.

Миграционные процессы приводят к изменениям духовно-нравственных ориентиров в обществе: смена вероисповедания, проблемы при воспитании детей в межнациональных семьях, неприятие чужих социальных ценностей и т.д. Эти проблемы требуют глубокого осмысления.

Проблема иммиграции может быть решена в результате определения того курса, по которому будет развиваться Россия и ее миграционная политика: либо либеральный, пропагандирующий открытое общество и толерантность к мигрантам, либо ориентированный на социальные и духовные ценности России, которые позволят осуществить необходимую социальную модернизацию.

Не сделав выбор в пользу второго варианта, можно окончательно утратить духовный потенциал, передаваемый от поколения к поколению, уступить место чужой идеологии: не важно западноориентированной или любой другой. И только укрепление собственной этнокультурной идентичности, политика разумного паритета в отношениях приезжих и принимающего общества помогут россиянам духовно устоять при возрастающем потоке иммигрантов, а также создать социальную атмосферу уверенности в завтрашнем дне.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Акмалова А. А. Социальная работа с мигрантами и беженцами: учебное пособие / Акмалова А. А., Капицын В. М.. – М.: ИНФРА-М, 2008. - 219 с. - С. 25.
2. Е.Добрынина Понаехали, понаоставались... "Российская газета Федеральный выпуск №5038 (214) от 13 ноября 2009 г.
3. Концепция государственной миграционной политики Российской Федерации от 9 августа 1994 г. N 1668 // Российская газета. - URL: http://www.rg.ru/prilog/ES/0710/8_1.htm
Дата обращения: 21.12.2010.
4. Опрос студентов вузов г.Самара «Миграция в России глазами российских студентов» (февраль 2011 г.). Опрошено 206 человек, выборка стратифицированная по полу, возрасту.
5. Федеральная служба государственной статистики URL: <http://www.gks.ru> - Дата обращения 22.01.2011.